

济宁高新区——

一座颇具故事的科技新城

□ 杨树林



小的时候,总感觉济宁城就那么大,往东走到琵琶山路似乎就出了城。那时候新世纪广场还没有建好,喜欢来到这块工地上放风筝,父亲说东边就是高新区,那时候很是不以为然,东边没有通讯大厦那么高的楼,新又在哪里呢?

读书的时候,出行总要到曲阜坐动车,似乎每次向东经过高新区,都会感叹高新区确实要“新”一些,道路比城区宽阔,绿化也更赏心悦目,经常时隔半年路边又出现了一片绿地、多了一栋建筑,这片区域像是卯足了劲长个的少年,总是能给人惊喜。

毕业之后,来到高新区上班,家人说,高新区跟你的年纪差不多,发展的非常快,

经济好,工业棒。在高新区上班的短短时间里,从一个小村子里,感受到了高新区日益发展的变化。

最常去东贾村,东贾古称赧稼村,赧是因羞愧而脸红的意,稼是庄稼,而据说那个说脸红的人竟然是圣贤孔子,这其中还有一个有趣的故事。相传孔子弟子七十二贤,排名靠前的有一个名为樊子迟,樊子迟喜爱耕种,便询问孔子稼圃之道,孔子以“我还不如菜农吗?”搪塞了过去,并没有教授樊子迟稼圃之道。樊子迟没有灰心,而是来到今济宁高新区接庄镇东贾村处学习耕种。这里古代便是以耕种技术发达闻名,樊子迟在这里学到了先进的稼圃技术,之后此村便叫赧稼村,指孔子为没有回答上来樊子迟的问题而羞愧之意。

东贾村村主任张书国告诉我,上个世纪八九十年代,

东贾村的蔬菜特别受欢迎,每天清晨往返济宁及县区的货车都堵满了村口的道路。三十多年前东贾村就掌握了反季节种植技术,让济宁市民冬天也能吃到新鲜的芹菜、辣椒、茄子等蔬菜,村里还改良过芹菜的种植技术,种出来的芹菜是实心的,更大更有嚼头,寿光等不少地区还专程来东贾村学习蔬菜种植技术。

随着城市拓展,东贾村里耕种的农户逐渐减少,很多村民到城市里去工作成为了市民,还有的村民选择了创业,那些年长的农户也逐渐退休脱离了生产动力。直至今日,东贾村的村民们已经不再耕作了,东贾村优秀的传统种植技术也随着农业机械化的发展逐渐退出历史舞台。

虽然脱离了耕作,但是东贾村的村民没有忘本。樊子迟来此学稼这段历史在《济宁市

志》及《济宁直隶州志》中都有记载,村中依旧留有当时的樊子迟学稼坑。村主任张书国领头修建了赧稼村农耕文化馆,和村民一起把村里的历史和这些故事传承下去。

工作伊始,对高新区的了解刚刚揭开盖头一角,却打破了以往对于这片城东新区的看法,原来高新区不仅是高新,在济宁高新区日新月异的变化背后,还有着那么多的新老趣事,盼望能走遍高新区的每个角落,多听听这片土地上的故事。

奋起而不忘根源,腾飞而不失厚重。济宁高新区兼具开拓创新和莫失莫忘的两种性格,才造就了这座宜商宜居的智慧城市,企业在这里植根发展,居民在这里安居乐业,文化在这里沉淀传承,年轻的高新区正和一群同样年轻的青年一起大展宏图。



创新型产业集群试点迎来大扩容



近日,科技部认定第三批创新型产业集群试点,我国创新型产业集群试点已达61个。从行业来看,此次试点主要集中在高端制造和生物医药行业。

据科技部火炬中心产业集群处处长张峰海介绍,创新型产业集群试点工作,经过4年的探索实践,试点效应充分显现,整体创新能力显著增强,创业环境明显改善,规模效益大幅提高,为促进地方经济社会协调发展做出重要的贡献。

据了解,在第三批创新型产业集群的申报中,有国家级和省级高新区、经济开

发区、地市科技局,还有正在实施创新型产业集群试点或培育的高新区。科技部将第三批试点的遴选范围重点划在高新区。

张峰海表示,这是因为国家高新区通过30年的建设与发展,已形成了较为完整产业创新链,在推进创新型产业集群的过程中,能够有效地发挥各类科技创新平台的作用和效能,便于高效率的探索出可以推广的集群运行模式;在国家大力推进新旧动能转换和调结构、转方式的总体思路下,国家高新区普遍面临着产业转型升级的需求,建设创新型产业集群正是顺应时局和转变经济发展方式的新抓手;近年来有大批新升级的国家高新区,其产业方向、规模、质量,以及产业的

组织方式不尽相同,通过引导和支持其按照创新型产业集群的组织形态,是提升其产业竞争力的有效路径,也是通过聚焦重点产业打造特色园区的主要抓手。

近年来,许多地方都把创新型产业集群建设作为落实创新驱动发展战略,以及促进地方经济社会发展核心载体和自觉行动。张峰海表示,目前已有20多个省级政府把创新型产业集群工作纳入到与科技部的会商内容当中,并形成了由科技部引导、地方政府搭台和社会组织协同的三方推进机制。

在良好的机制推进之下,我国培育了一批具有核心竞争力的创新型产业集群,对地方经济发展起到了重要作用。“通过集群试点

工作,区域的企业聚集效应日益显现,高新技术产业比重持续提高,整体创新能力显著增强,有力地支撑和引领了地方经济的跨越发展。”张峰海表示。

来自科技部的数据显示,创新型产业集群内资源聚集和企业质量近年来都有快速提升。截至2016年,全国范围内包括试点和培育单位在内的71家创新型产业集群拥有企业13929家。数据显示,创新型产业集群企业的营业总收入超过40429亿元,占146家国家高新区营业收入27.7万亿元的约14.6%。

我国创新型产业集群试点期为三年,目前前两批已期满。目前,科技部正在对这些创新型产业集群试点开展验收工作。

“从前两批的试点情况看,创新型产业集群在产业定位、产业基础、发展前景、产业协同和组织方式等方面还有许多值得研究的问题。”张峰海表示,尤其在产业布局、创新能力、协同发展机制建设方面有待改进。

据张峰海介绍,针对集群发展中存在的主要问题,科技部下一步将结合《国家创新驱动发展战略纲要》《“十三五”国家科技创新规划》和《中国制造2025》,进一步完善创新型产业集群协同工作机制,优化集群的创新创业生态环境,为提升集群整体的创新力、竞争力和构建现代产业新体系,进行认真研究并适时提出相关的工作建议。(选自“中高新传媒”)